

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2021.04.079

# 网络经济背景下高职电商专业课程思政建设路径探索

韩世娜,王丹

(1.渤海理工职业学院教务处,河北 黄骅 061199;2.渤海理工职业学院信息工程系,河北 黄骅 061199)

**摘要:**网络经济的发展再次迎来了高潮发展阶段,但是头部网红直播翻车,电商平台被调查罚款等事件使网络经济的环境错综复杂。因此培养具有高素质新电商人才尤为重要,本文简单介绍了课程思政的概念,重点通过学院层面增加顶层设计、专业层面设定目标规格,课程层面挖掘核心素养,教师层面注重师德师风建设四方面阐述了高职电子商务专业课程思政建设的路径方法。

**关键词:**高职电子商务;网络经济;课程思政建设

## 一、网络经济的背景

网络经济是指以互联网技术和信息技术的运用为主要特征的经济。网络经济的发展前景是不可限量的。随着现代信息技术的进步和人们对网络经济认识的逐步深化,网络经济的发展再次迎来了高潮,同时也出现了更多的问题。在过去2020-2021年,网络经济领域“不诚信”因素渐多,网络经济环境错综复杂,政策、监管、焦虑满天飞。《中国电子商务法律报告》网经社第九年重磅发布。<sup>[1]</sup>

放眼全球,信息化高度发展,网络经济环境日益复杂多变,国际经济竞争日益激烈。纵观国内,我国改革进入攻坚期和深水区,社会阶层、利益主体、生活方式和思想观念日趋多样化,社会主义核心价值观的培育和践行势在必行。网络经济背景下,电子商务类专业的课程思政建设非常的有必要。

## 二、概念及意义

课程思政是一种新的课程观,是指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式将各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应,把“立德树人”作为教育的根本任务的一种综合教育理念。将这种教育理念运用于课程教育教学,就是课程思政的实践。网络经济背景下,课程思政建设有利于高职电子商务专业落实立德树人培养目标,有利于增强专业教学的吸引力。<sup>[2]</sup>

## 三、网络经济背景下,高职电商专业课程思政的建设路径探索

(一)从学院层面,加强学院课程思政的顶层设计,做到横向融通,纵向贯通

### 1. 加强课程思政的组织保障,做好院级层面横向融通

开展课程思政要注重统筹联动,横向需要多部门协同配合、互相支持。成立学院课程思政建设领导小组,组长由学院党委书记和分管教学的院长担任。小组成员由学院党委、品牌宣传部、教务处、人事处、各教学系部负责人组成。教务处需要负责组织修订人才培养方案和课程大纲,并与人事处协同将课程思政开展情况纳入教学单位和教师个人绩效考核;党委要把推进课程思政建设情况纳入教师党支部考核指标体系。<sup>[3]</sup>

### 2. 建立课程思政建设的质量评价体系和激励机制,实现纵向贯通

课程思政建设是一项系统工程,纵向需要层层激动力、形成共识。要建立三级体系,学院层面普遍对教师开展课程思政进行思想动员,同时,把课程思政纳入新入职教师、新晋升教授、副教授培训,开展研讨交流,不断提高教师对课程思政的认识。系部层面,要明确各专业课程思政的总体目标和重要内容,推进系部各专业课程思政建设;教师是课程思政的直接实践者,要发挥好课堂育人的主渠道作用,挖掘身边的鲜活的故事案例,做到启智润心。

(二)从专业层面上,根据学院的定位,确定电子商务专业的课程思政建设目标

学院的办学理念:德技双修、厚德尚能、立德树人、修德精技。注重学生的价值塑造能力建设和知识探究。

学院的办学定位:学院主动服务环渤海、中国制造2025、一带一路、京津冀协同发展、雄安新区建设等国家战略和河北省发展需要,定位于应用型高职,培养拥党、爱国、身心健康、技能过硬的高素质技术技能人才。

根据学院的办学理念和办学定位,确定电子商务专业的培养目标,即培养德、智、体、美、劳全面发展,具有良好职业道德和人文素养,掌握网络营销、网店运营、数据分析、图形处理等专业知识,具备创新意识、创业能力、团队协作能力、沟通能力,从事营销推广、运营管理、客户服务、网页设计、网店美工、直播主播、短视频策划、UI设计等工作的高素质复合型技术技能人才。根据三位一体(兼职塑造、能力建设、知识探究)的培养理念和专业培养目标,确定电子商务专业的课程思政建设目标和人才培养规格<sup>[4]</sup>。具体见表1。

(三)从课程体系的层面上,根据电商专业的课程思政目标,建立电子商务专业配套的课程体系,明确不同类别的课程中承担的课程思政的目标和重要任务

将电子商务专业整体的课程思政建设目标和任务分解到不同层次不同类别的课程中。做到每门课程都有电子商务专业人员的核心素养,每门课程中都能思政育人。电子商务专业课程体系中蕴含的核心素养如表2所示。

(四)从课堂层面,结合身边鲜活的事例,挖掘思政元素,做到每堂课启智润心

课堂是课程思政建设的载体,是落实立德树人理念的重要渠道。在课程内容上,教师要明确该门课程所承担的思政育人目标,从目标入手在课程的章节中发掘思政元素,将每一章节的课程思政目标分解到每堂课的知识点上,明确课堂的素质目标,结合当下的典型案例,在课堂上将知识和育人相融合,做到启智润心。在课堂管理上,教师应多注重角色扮演、团队分组合作等学生为主的教学方法,挖掘学生的活力,培养学生的沟通能力,团队精神,互帮互助的品格和奉献精神。<sup>[5]</sup>

(五)从教师层面上,要注重师德师风建设,做到自我规划自我成长

教师是课程思政的最重要的实践人,也是最重要的组成部分。在学院层面上,教务处人事处等以“培养什么样的人”为主题组织教师思想大讨论,提高教师课程思政的意识;以“谁来培养人”为主题组织演讲比赛,明确教师在课程思政中的重要地位;针对“怎样培养人”为主题,组织课程思政专项技能培训,切实提高教师的课程思政建设能力。

从个人层面上,教师首先要重视自己的教师身份,树立自己的目标,在网络经济的背景下,找准自己学习“偶像”;其次,教师应该根据课程性质、自身优势,应用现代化的教学手段,丰富的教学方法形成自己独特的授课风格,自成体系;电子商务的教师更要严于律己,深情对待学生,成为学生的引路人和榜样;最后,在网络经济信息发达的现代,电子商务的教师一定要博古通今,教研结合,眼光长远。

## 四、结语

2021年4月12日-13日,全国职业教育大会上再次强调高校要加强课程思政建设,它是深入探索高职院校产教融合

表1:三位一体教育理念下电子商务专业课程思政建设目标和人才培养规格

价值塑造	能力建设	知识探究
1. 坚定理想信念,践行社会主义核心价值观; 2. 厚实爱国情怀,具有社会责任感,勇担重任; 3. 立足电商领域,具有较强的信息素养,矢志成为行业专家,引导行业标准; 4. 诚实守信,遵纪守法; 5. 团队协作,敢于创新; 6. 身心和谐,体魄强健; 7. 崇礼明德,爱岗敬业。	1. 具有探究学习、自主学习、终身学习、分析问题、解决问题的能力; 2. 具有明辨是非、独立思考、批判性思维、实践与创新能力; 3. 具有美学、计算、数据分析、互联网思维,信息素养能力; 4. 具有审美和鉴赏能力; 5. 具有沟通协调与管理领导能力; 6. 具有跨文化沟通交流与运营能力。	1. 较强的电子商务、网络营销基础理论; 2. 扎实的网络策划、网络运营、页面设计、数据分析能力; 3. 宽广的管理学、经济学、计算机科学、心理学等跨学科知识; 4. 广博的通识教育

表2:高职电子商务专业课程中所蕴含的核心素养

课程类型	思政建设目标	学科课程	核心素养
公共基础课	在潜移默化中坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、提升学生综合素质。	数学	5个:逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算、数据统计分析
		外语	4个:语言能力、文化品格、思维品质、学习能力;
		思政类课程(思政、毛概、形式与政策)	4个:政治认同、理性精神、法治意识、家国情怀
		体育类(军训、军事理论、大学体育)	3个:运动能力、健康行为、体育品德
		信息技术	4个:信息意识、计算思维、数字化信息与创新、信息社会责任
		人文素养类(人文素质修养、礼仪规范、国学、劳动教育)	4个:语言构建与运用、思维发展与提升、文化传承与理解、坚定务实
		职业素养类	2个:自我认知自我规划、写作能力
专业技能课	根据学院的办学定位和电子商务专业的区域特色,深度挖掘提炼专业知识体系中所蕴含的思想价值和精神内涵,增加课程的知识性、人文性提升引领性时代性。	设计类(PS、网页设计与制作、Illustrator图形设计、网络广告设计与制作、移动webUI设计)	8个:感知能力、审美情趣与判断、图像识读、文化理解、创意表达与实践、一丝不苟精益求精工匠精神、互联网广告思维、服务客户理解客服的能力
		电子商务概论、电子商务物流管理	3个:电子商务的迅速崛起、物流技术的迅速崛起传递文化自信、民族信心、区域文化自信、企业人的担当和社会责任
		电子商务法律法规	1个:诚信经营,遵纪守法
		运营类课程:网上创业、网络营销、短视频运营、直播运营、文案写作	9个:自觉承担时代使命、勇于担当社会责任的精神;电商企业人敢于拼搏、勇于创新的企业精神;精益求精一丝不苟的工作态度;诚信经营遵纪守法的职业道德;善于洞察分析市场的能力;坚定务实的职业态度;良好的客户服务能力;创意的发现与实践能力;具有一定抗压和受挫能力。
		电子商务项目管理与实践	7个:具有观察和捕捉市场机会的敏锐度;能够洞察用户痛点;具有服务用户理解用户的共情力;具有团队合作精神;具有标准时间意识;具有敢于担当的精神;具有一定的抗压和受挫能力。
第二课堂	知行统一,扎根中国大地了解国情民情、在实践中增长智慧才干、在艰苦奋斗中锤炼品质。	社会实践实习	4个:学思结合,知行统一;勇于探索的创新精神、善于解决问题的能力;弘扬劳动精神;创业能力;
		综合素质拓展:(文体竞赛、专业技能大赛、社团活动、资格证书、专利发明、科研活动)	4个:不断探究学习,自我学习的能力;沟通协作,集体主义团队精神;勇于挑战,超越自我的勇气;自我认知自我规划的能力。

工学交替育人模式的创新实践,是践行中国特色社会主义高职院校办学宗旨的重要举措,是针对“全员、全过程和全方位”三全育人要求的具体策略。

网络经济背景下的电子商务专业课程思政建设,有利于不断提升课堂教育教学质量;有利于促进电商教师队伍师德师风建设;有利于构建电商学生主体参与机制、提升毕业生就业竞争力,有利于保障电子商务专业人才培养的质量,提高社会家庭学生三方的满意度;有利于推进未来电子商务行业诚信、健康、有序、稳定的发展。

#### 参考文献

- [1]王玲芝,杨须栋.浅谈高校“课程思政”建设的意义[J].科技风,2019(34).  
 [2]高德毅,宗爱东.从思政课程到课程思政:从战略高度构建高校思想政治教育课程体系[J].中国高等教育,2017

(01):43-46.

[3]把思想政治工作贯穿教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(01).

[4]机工教育.课程思政“三问”:课程思政是什么,为什么?怎么干?[EB/OL].2021-05-23.

[5]韩宪洲.深刻认识“课程思政”的时代价值[N].人民日报,2019-08-20.

课题名称:“三全育人”格局下高职院校课程思政路径探究——以电子商务专业课程建设为例。项目编号:SZ2021090。

作者简介:韩世娜(1989-),女,汉族,河北武安人,渤海理工职业学院,管理学硕士,讲师,从事教育教学管理、教学改革、电子商务专业教学改革和人才培养模式等方面研究。